

中国两会，向世界传递了什么？

在北京召开的中国两会，是新冠肺炎疫情全球蔓延以来规模罕见的特殊会议。它展示了中国战胜疫情的坚定意志和强大力量，更昭示一个铭刻光荣与梦想的时刻即将来临——全面建成小康社会。

这是实现中华民族伟大复兴征程中关键一步。尽管遇到疫情严重冲击和世界经济衰退影响，但中国全面小康的时间表没有改变。

两会期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同代表委员共商国是，共话未来。人们看到了14亿人全面小康的清晰图景。

创造中华民族的伟大历史

“想吃细粮就吃细粮，还能经常吃肉”，习近平在两会期间谈到在陕西当知青时，周围老百姓认为高不可攀的生活目标。

“我们这一代人有这样一个情结，一定要把我们的老百姓特别是我们的农民扶一把，社会主义道路上一个也不能少。”习近平说。

千百年来，人类一直与贫困作斗争。近代以来饱受内忧外患磨难的中国，现代化进程多次被打断，贫困始终困扰中华民族。为人民谋幸福、为民族谋复兴的中国共产党毅然承担起摆脱贫穷的历史使命，作出庄严承诺。如今，习近平正领导中国脱贫攻坚决战之战。

今年，中国将帮助最后551万贫中之贫、困中之困人口脱贫，历史性终结绝对贫困。这意味着中共十八大以来中国有1亿左右贫困人口实现脱贫，全面建成小康社会的最突出短板将从此补齐。

打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，诠释了中国共产党“人民至上”执政理念。两会期间，这被习近平多次强调。

全面小康不仅仅意味着消除物质匮乏。民主、法治、公平、正义、健康、教育、安全、环境，都是满足人民不断增长的美好生活需要的应有之义。

民法典草案已提交全国人大审议，中国将迎来“民法典时代”。“这部法典充分体现了‘最大程度保护人民权利’的宗旨。”参与民法典草案编纂的全国人大代表孙宪忠说，“民法典不是政治口号，而是实实在在地作用于每个自然人从事民事活动的每时每刻，让中国人的生活之路走得更安全、更平等、更有尊严。”

疫情突如其来，面对人民生命健康与眼前

经济利益，中国毫不犹豫选择前者。全国政协委员张水波说：“这说明我们的制度很有生命力、优越性。”

“你是罗杰吧？”习近平在湖北代表团参加审议时，一眼就认出十堰市太和医院党委书记、院长罗杰代表。“十堰这次一共有多少确诊病例？”“病亡率多少？”“你们医院在传染病方面医护人员有多少？”习近平问得仔细。

此前，罗杰在接受电视采访时说，湖北救治的80岁以上新冠肺炎患者有3000多人，其中一位87岁的老人，身边10来个医护人员精心呵护几十天，终于挽救了老人的生命。

习近平说：“什么叫人民至上？这么多人围着一个病人转，这真正体现了不惜一切代价。”

疫情阴霾已冲破，经济社会复苏正在加速，两会话题展现了美好生活的广阔前景：从智能制造、数字经济、5G应用，到养老、家政、中医药、少数民族文化遗产保护等等，都是代表委员和亿万民众的关注热点。

全面小康关乎子孙后代永续发展。代表委员热议长江、黄河两条“母亲河”生态保护，为依法、科学、精准治污建言，为生态旅游、新能源汽车等产业发展献策。中国承诺今年单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降。“绿水青山就是金山银山”的理念已深入人心。

在参加内蒙古代表团审议时，习近平强调，中国共产党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。

今年3月，美国爱德曼国际公关公司发布信任度调查报告显示，中国人民对各领域发展信心不断增强，中国的信任度综合指数连续第3年居世界主要经济体首位。

拥有14亿人口的东方大国保持着前所未有的团结和强大，这得益于独特的政治和制度优势，雄厚的经济基础和伟大的民族精神。这是中国书写伟大历史的底气所在。

在风雨险阻中行稳致远

2020年是极不寻常之年。冲击波及全球的新冠肺炎疫情，给中国冲刺全面小康带来前所未有的考验，为第一个百年奋斗历程留下深刻时代印记。

中国一季度国内生产总值同比下降6.8%，消费、服务业出现萎缩，产业链供应链受冲击，

中小微企业首当其冲，民生保障挑战加大。世界经济衰退已成定局，世界贸易组织预测今年全球贸易将缩水13%到32%。中国的外部发展环境更加不稳定、不确定。

两会代表委员形成一条重要共识：中华民族走向伟大复兴的征程不会平坦。中国唯有在逆境中突围，在磨难中奋起。

外媒注意到，尽管遇到暗礁险滩，中国经济发展的目标没有变，方向没有偏，继续坚定秉持新发展理念。

习近平在看望参加全国政协会议的经济界委员时强调，要坚持用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势，努力在危机中育新机、于变局中开新局。

他强调要巩固中国经济“稳中向好、长期向好的基本趋势”，并对未来发展作出一系列明确部署，其中包括“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

今年政府工作报告没有提出全年经济增速具体目标，而是强化就业民生，重点聚焦今年874万高校毕业生、2亿多农民工和几千万贫困地区劳动力等群体，被普遍认为是“明智的做法”，体现了不以GDP增长率论英雄、致力于高质量发展增进人民福祉的决心。

中国市场主体超过1亿，其中数量庞大的中小微企业是吸纳就业的主力军。为化解疫情冲击，中国政府大规模减税降费，进一步加强金融支持，并推动降低企业生产经营成本。市场主体信心在增强，活力在涌发。

辽宁奥克控股集团是环氧精深加工新材料制造商。全国政协委员、奥克集团董事局主席朱建民说，企业28年来一直持续发展，但受疫情影响，今年一季度产量下降26%、利润下降80%，武汉两个工厂停工停产。

“我们找到疏通和稳定产业链供应链这个突破口，终于从困局中快速走出来。”朱建民说，企业预计5月份产销量将达到甚至超过去年同期水平，“相信中央政策一定会推动更多民营企业焕发生机，打赢经济保卫战”。

今年的全国两会，还释放了在国有企业、要素市场、财税金融、社会保障、基层治理等关键领域加快改革的强烈信号。

中国在与危机赛跑。线上教育等新业态势头强劲，新模式快速成长，科技创新乘势突破。既促消费惠民生又调结构增后劲的“两新一重”建设已经启动，加强新型基础设施建设、新型城镇化建设和交通、水利等重大工程建设，将为发

展增添新引擎。

中国正用更大力量打造更富生机的商业环境。这需要进一步加强产权司法保护，营造公平竞争的法治化营商环境，也必须坚定不移反对腐败，整治形式主义、官僚主义。

中央党校教授韩庆祥说，中华民族有一个精神特质，就是善于化危为机，“化代价为历史进步的动力”。

“站在历史正确的一边”

当今世界正经历百年未有之大变局。“现在，国际上保护主义思潮上升，但我们要站在历史正确的一边。”习近平在全国政协委员共商国是时强调，中国将坚持多边主义和国际关系民主化，以开放、合作、共赢胸怀谋划发展。

中国不久前宣布，全球首个以进口为主题的国家级博览会，中国国际进口博览会今年11月将举办第三届，推动建设开放型世界经济。众多世界500强和行业龙头企业继续参加在上海举行的这一年度盛会，目前已签约的展览面积超过去年同期。

尽管遭到疫情冲击，今年第一季度中国对“一带一路”沿线国家投资仍逆势增长11.7%，贸易额增长3.2%。一大批暂时停工的项目已开始复工复产，助力所在国家恢复经济。

“中国全面建成小康社会是一个规模宏大、意义重大的规划。”伦敦国王学院中国研究院院长克里·布朗说，中国正携手世界，创造一个可持续、公平、包容和互利共赢的社会。

“中国外交的未来，致力于与各国共同构建人类命运共同体。”国务委员兼外交部长王毅在两会期间回答记者提问时说，“不管中国发展到什么程度，我们都不会在国际上称王称霸，都将始终站在世界各国的共同利益一边，站在历史发展潮流的正确一边。”

同时，中国坚决捍卫国家的主权、安全和发展利益，坚决防范遏制外部势力干涉中国内部事务的图谋。

两会上，代表委员审议讨论《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定（草案）》，认为中央此举天经地义，势在必行。

一个苦难屈辱的民族从站起来、富起来到走向强起来，给处于十字路口的世界以历史启示：发展中国家可以走出一条不同于西方的现代化新路，为人类作出新的更大贡献。

暴徒与华盛顿勾结 凸显香港国安立法紧迫性

过去的周日，“黑暴”在香港卷土重来。

光天化日之下，在港岛天后街头，一名年轻女子被一群黑衣蒙面暴徒击打倒地、拖拽、脚踢。被殴打的原因，仅仅是因为她试图清理暴徒设在马路中央的路障，让车辆能够通行。

同一天在繁华的铜锣湾，一名41岁的香港律师因不满暴徒的不法行为而遭到黑衣人持续追打，血流满面。在他被围殴的同时，多名暴徒“默契地”撑起雨伞遮住施暴现场，掩盖同伙凶残暴行。

除袭击手无寸铁的市民外，大批暴徒还在港岛多条街道堵路、纵火、破坏公共设施、打砸商店。

这些暴行任何文明社会所不容。但毫不意外，华盛顿的政客们再次出现选择性失明。他们唯一的兴趣，只有指责、攻击和抹黑中国。美国国会议员斯科特·佩里近日甚至提出一项所谓“香港自由法案”，“授权美国总统承认香港是一个独立的国家”。

华盛顿政客们的这些反华言论，尽管荒唐无知，但无疑是在为香港暴徒及其幕后操纵者打气撑腰。而二者的勾结，则恰恰有力地印证了中国推进香港国家安全立法的必要性和紧迫性。

在“一国两制”下，香港享有高度自治，资本主义制度和香港居民生活方式得以保留。但同时必须牢记的是，香港是中国的一部分，中央对特区拥有全面管治权，没有“一国”，就没有“两制”。国家安全关乎中国整体利益，属中央事权，从来不在香港的高度自治范围之内。

放眼全世界，维护国家主权、安全、发展利益是每个国家的权力和职责所在。认为中国无权立法保障国家安全，显然是双重标准和虚伪的表现。

多年来，香港国家安全立法缺位，为香港反中乱港分子勾连外部势力、破坏“一国两制”提供了可乘之机，危害国家安全的活动在香港日益猖獗，香港成为外部势力牵制和遏制中国发展的新筹码。

去年“修例风波”中，暴徒冲击特区政府总部、立法会大楼，破坏公共设施，恶意毁坏港铁车站、银行和店铺，四处纵火，抛掷汽油弹，攻击警察，袭击平民，甚至当街淋烧不同意见市民。香港被推向社会动荡和经济衰退的深渊。

讽刺的是，那些口口声声称香港利益着想的人，却对肆无忌惮的“黑暴”置若罔闻，一心煽动反中情绪、持续制造恐惧和混乱。冠冕堂皇的言辞背后，其真正企图昭然若揭。

任何一个国家都不会允许发生在香港的暴行和动荡发生在自己的国土上。中国也不例外。

全国人大涉港国安立法将有效维护香港特区国家安全，确保香港在“一国两制”下的长期繁荣稳定。

真正关心爱护珍视“东方之珠”的人大可放心，涉港国安立法将更好保障香港广大市民的合法权益和自由。只有那些视香港为棋子，牺牲香港为自己谋取政治、经济利益的人，才应感到惶恐不安。

必须指出，中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。任何人，如果妄图利用香港遏制中国发展，分裂中国，颠覆国家政权，不是愚蠢无知，就是自欺欺人，必将为包括香港市民在内的14亿中国人民所唾弃。

谎言·丑剧·劣性 ——评彭定康、蓬佩奥之流的涉港言论

包括广大香港同胞在内的全中国人民万众一心，正期待着全国人大审议通过有关香港国家安全立法的决定，以此有效堵塞香港国家安全法律漏洞，震慑危害国家安全的反中乱港势力和黑暴分子，尽快还香港以安宁祥和。中国人守护家园，天经地义、理所当然。但有些远隔重洋的外国政客坐不住了，以彭定康、蓬佩奥为代表，又是造谣、恐吓，又是叫嚣、威胁。扭曲面目之下的心境与其说是急了，不如说是慌了。

西方反华势力长期费尽心机地“经营香港”，背后的政治谋算早不是什么秘密，近一年香港出现的暴力乱象中更有诸多确凿证据显示这样一种“外力”的深度介入。如今面对中国政府和人民维护自身利益的正当合法之举，彭定康之流还在搬弄陈词滥调，声称要“捍卫香港自由”、“英国必须冲锋在前，为香港挺身而出”。

这位“末代港督”是不是还在幻想重温鸦片战争的“荣光”？要知道，彼时正是英国殖民者“冲锋在前”强占了香港，其后开始了对香港长达150多年的殖民统治。这期间，别说“捍卫”，英国殖民者可曾给过香港民主和自由？港人可曾有过自主选举产生领导人和立法机构的权利？彭定康本人当年的港督位子，经过香港人投票了吗？香港回归祖国已近23年，彭定康还在叫嚷英国对这一片中国领土“在政治上和道德上都负有责任”，这是操的哪门子“邪心”？

香港“修例风波”发生后，美英等国一些政客从幕后走向前台，频繁就香港事务指手

画脚、煽风点火，公然向中国政府和香港特区政府施压，为反中乱港势力和黑暴分子撑腰打气，提供保护伞。美国国务卿蓬佩奥此番再度叫嚣，妄言要“重新评估香港的特殊地位”。中国给自己的国家安全打“补丁”，蓬佩奥们何以这般恼羞成怒？显然是处心积虑的谋算被按住了“七寸”，反华势力干预香港事务、以港乱华遏华的黑手将无法再肆无忌惮。

去年以来，反中乱港势力和黑暴分子不断叫嚣“搅局”，不断升级暴力恐怖活动，严重破坏香港社会稳定和公共安全，严重冲击经济民生，香港陷入深度衰退的迹象有目共睹。对此，蓬佩奥们可曾有过担忧和焦虑？此次中国推动从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，着力为香港的社会发展构筑安全屏障，蓬佩奥们却焦虑了，谎言言这“将使香港丧失国际金融中心地位”、“大批企业和跨国集团将撤出香港”，并赤裸裸地威胁要对香港施以制裁。这又是什么奇葩的逻辑？

事实再清楚不过，公理也再明显不过，这些反华代表人物是铁了心看不得香港好的，是对大多数守法香港市民和在港投资者合法权益、切身利益的真正威胁所在。谎言不管重复多少遍，终完成不了事实。丑剧演得越多，丑角的劣性就暴露得越充分。我们奉劝西方反华势力及其政客，不要再用拙劣的演技侮辱世人的智慧，更不要低估中国政府和人民维护国家主权、安全、发展利益的决心和能力。本版稿件均据新华社